

НОВЫЯ КНИГИ.

Max Pribilla, S. J. Um kirschliche Einheit. Stockholm Lau-sanne. Rom. Freiburg i. B. 1929 г.

Книга известного католического богослова М. Pribilla посвящена очень подробному изучению т. наз. «экуменического движения», которое является выражением стремления различных христианских исповеданий к возстановлению церковного единства. «Экуменическое движение», как оно проявляется в различных фактах — в съездах, в создании общехристианских организаций и т. д. очень сложно и многообразно. В нем есть чрезвычайной яркостью проявляется трагическая раздробленность христианского мира, роковое взаимное непонимание и величайшая трудности на пути к возстановлению утраченного единства. И все же это экуменическое движение не есть что то случайное и поверхностное, искусственное и бесплодное в нем есть находить свое выражение глубокая тоска современной возвращающей души об осуществлении внутри всего христианского мира завета взаимной любви. Безконечные споры, фанатическая вражда одних исповеданий по отношению к другим, нетерпимость и нежелание понять друг друга вызывают наружу потребность ощутить реально наше единство во Христе, ибо никто, кто любить Христа и живеть Емъ, не может и не должен быть нам чуждъ. Но как реализовать эту мечту о сближении, как преодолеть эти огромные исторические затруднения, которые наполнялись веками, которые создали бесконечные перегородки между христианами? История экуменического движения в XX веке показывает очень отчетливо, как трудно, почти невозможно достигнуть единения в самых общих и бесспорных вещах. И все же нельзя не радоваться тому, что экуменическое движение растет и крѣпнет, захватывая все большие круги и все глубже ставя свою задачу.

М. Pribilla дает в своей книге очень объективное и подробное изложение двух наиболее важных конференций экуменического характера — Стокгольмской и Лозанской. История подготовки этих съездов, их организаций, работы и итоги

работы описаны чрезвычайно подробной отчетливо. Можно безъ преувеличения сказать, что книга Pribilla является прекраснымъ введеніемъ въ огромную литературу, посвященную указаннымъ двумъ конференціямъ.

Но въ книгѣ выступаетъ съ полной силой и вся непримириимость и неуступчивость католической церкви въ отношеніи къ экуменическому движению. Хотя авторъ старается съ возможно большей силой развить основанія этой позиціи Рима, но его разсужденія не могутъ ослабить тяжелаго впечатлѣнія отъ того торжества формализма и юризма, которымъ окрашена католическая точка зрењія. Христіанскій міръ тяжело боленъ въ наше время, и источникъ этой болѣзни — не только въ одной роздробленности христіанства, но и въ утратѣ (у католиковъ) скорби объ этой раздѣленности. Не то странно и больно, что они вѣрятъ въ абсолютность католической Церкви (ибо и мы вѣримъ въ абсолютность нашей православной Церкви), а то, что они не хотятъ даже общенія съ тѣми, кто не согласенъ съ ними и требуютъ прежде всего подчиненія себѣ, какъ предварительного условія самаго общенія! Эта твердокаменность, настоящее окамененное нечувствіе и потеря основного завѣта Христа находять свое возмѣщеніе въ усиленныхъ часто совершенно вѣшнихъ попыткахъ подчинить Риму тѣхъ, кто не съ ними... Мы, православные, глубоко скорбимъ о трагедіи христіанства, но именно потому, что мы реально чувствуемъ въ нашей Церкви полноту Христовой истины, мы не боимся посѣщать сѣзды, на которыхъ встрѣчаемся съ протестантами. Мы определенно и отчетливо свидѣтельствуемъ объ истинѣ, открытой намъ въ Православіи, но охотно беремъ и все то доброе, что находимъ у другихъ. Думаемъ, что этотъ путь любви и уваженія есть единственный путь «экуменического движенія», могущій если не до конца преодолѣть, то хотя бы ослабить роковыя раздѣленія внутри христіанского міра.

Рекомендуемъ всѣмъ, кого интересуетъ экуменическая проблема, прочитать цѣнную, хотя и одностороннюю книгу Pribilla.

B. B. Зѣньковскій.

БРАТЬЯ КАРАМАЗОВЫ.

I Die Urgestalt der Brüder Karamasoff. Dostoiewskis Quellen, Entwürfe und Fragmente, erläutert von W. Komarowitsch. — R. Piper und C-ie, Munchen, 1929. S. XXXVI +619).

Новый томъ нѣмецкаго изданія рукописнаго наслѣдія Достоевскаго представляетъ особый интересъ. И лишній разъ приходится пожалѣть, что оригиналъный текстъ остается недоступ-